

# DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto 8 K, za pol leta 4 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 8-50 K, za Ameriko 9-50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

## Ali smo že blizu konca?

(«Naša Moč») (Dalje. 11.)

### Slika „Apokaliptična zver“.

Ko je bil rojen Jezus v Betlehemu, je že našuntal satan Heroda, da je skušal umoriti Zveličarja; in res je bežala Marija v puščavo in v Egipt, kjer je ostala nekaj let.

Do 30. leta je živel Odrešenik skrit v Nazaretu; potem pa, ko je bil kriščen v Jordanu, je šel v puščavo, kjer ga je hudič skušal. Iz te skušnjave se vidi, da je satan slutil, da je Jezus tisti, v rajju obljubljeni Odrešenik, ki bo njemu glavo strl, zato je poskušal vse zvijske nad njim, da bi ga zapeljal, pa bilo je, seve, vse zastoj. Beži satan! mu je zagrmelo nasproti in moral se je umakniti. Začel pa je snovati takoj boj zoper Kristusa in njegovo delo.

Našuntal je najprej farizeje in pismarje, da so iskali v svoji ošabnosti prepira z njim. Ta razdor je vedno bolj širil in ostril, in ga prižgal tako daleč, da so Judje v svoji zbornici Mesija k smrti obsodili in pogonom izročili.

Ko je stal Jezus pred Pilatom, je satan po svojih hlapcih nahujskal vse ljudstvo, da je Jezusa, svojega Mesija, zavrlo in v smrt tiralo. Satan je stal zmagovit, pa le za malo časa; vstajenje in vnebohod sta pokazala, da je tukaj premagan; kakor je rekel Gospod: „Zdaj je sodba sveta, zdaj je knez tega sveta vun vržen.“

Ostala pa je na zemlji cerkev Kristusova, kraljestvo božje med nami. Na to je obrnil satan ves svoj srd, ker je bila največja ovira njegovih načrtov.

Boj satana proti katoliški cerkvi. Binkoštni praznik je prišel sv. Duh; apostoli so začeli oznanjevati vero; ljudstvo je vero sprejelo in se dalo krstiti; cerkev je bila ustanovljena. Število kristjanov je raslo hitro, ker so apostoli goreče pridigovali in velike čudeže delali. Tega satan ni mogel prenašati; sklenil je, mlado cerkev zadušiti. Hudo preganjanje kristjanov je vzdignil v Jeruzalemu; apostole učence in druge kristjane so zgrabili in umorili; mnogo kristjanov je pobegnilo.

To stisko označi apokalipsa z besedami: „In poslala je kača iz svojega žrela vodo kot reko za ženo, da bi jo reka seboj potegnila, pa zemlja je pomagala ženi, odprla je zemlja svoja usta in je posrkala reko, katero je poslal zmaj za ženo. In razjezil se je zmaj na ženo ter je šel bojevati se z drugimi iz njenega zaroda, ki drže zapovedi božje in imajo pričevanje Jezusa Kristusa.“

Ta boj je satan netil. Tako vidimo 300 letno preganjanje kristjanov v rimskem cesarstvu, in poznejše drugod po svetu. Mnogo kristjanov so umorili, ti so zdaj svetniki v nebesih; mnogo pa jih je odpadlo in so prišli v oblast hudičev.

Kmalu pa je satan spoznal, da s samim morjenjem kristjanov cerkve ne bo zatrl, ker je to za druge ljudi povod in razlog, da se pridružijo Kristusovi čredi. Zato je poskusil z drugim sredstvom, s herezijami. Vzbudil je krive učence, ki so kvarili sveto vero in trgali ljudi od prave cerkve proč. To so tisti lažnjivi učenci, krivi preroki in krivi Kristusi, pred katerimi je Gospod tako močno svaril svoje učence. To sleparsko delo se je satan strašno obneslo. Vstale so po vrsti razne herezije, ki so se razširile po vsem rimskem cesarstvu in še dalje čez meje njegove. Razsajali so po vrsti drug za drugim: Arjanci, Nestorjani, Evtihijanci, Monofiziti, Pelagijani in še drugi krivoverci, ki so delali prav s peklenko silo in zvijske tako, da so zapeljali za oni čas večino škofov in ljudi na vzhodu, zlasti ko so jim nekateri cesarji in cesarski namestniki šli na roko in jim dajali potuho. Ker so celo cerkveni zbori škofov potegnili s krivoverci, je bilo videti, da je satan zmagal. Sam sv. Hieronim vzdihne pri tem prizoru: „Svet se je začudil, ko je postal arijanski.“

## Dopisi.

**Iz Trške gore pri Novem mestu.** — (Vinska letina, poprava potov, pripravljanje za trgatve in drugo.) Najboljša lanska vinska letina je zbudila pri naših zavistnikih mnogo hudobij, zlasti ovadb zaradi navijanj cen. Nič ni pomagalo; cene so

se dvigale in se dvigajo. Tem in mnogim ljudem ni šlo v glavo, še manj do srca, da bi privoščili nam vinogradnikom nekoliko večjega zaslužka; niso si dali dopovedati, da je pri nas vinski pridelek — loterija — in da izmed treh letin ena, ali dve, žal, slabo izpadete. Tem ljudem in vsem onim, ki vinogradnike zavidajo, svetujemo, naj si pridejo letos ogledat vinograde v Trško goro in videli bodo na lastne oči, koliko škodo napravi slabo, deževno vreme, uime: toča in razne rastlinske bolezni, peronospora in oidij (plesnoba). Naj računijo, koliko stanejo letoletno delavci, zlasti koliko vinskega pridelka popijejo, kako težko jih je dobiti in koliko trpe vinske trte vsled pomanjkljivega obdelovanja, ker ni delavskih močij, ter naj se ozirajo na narodno-gospodarsko premoženje, ki je naloženo v tej gospodarski panogi, in prišli bodo do zaključka, da je vinska kapljica najtrji zaslužek našega kmetijskega stanu. Našim vinogradnikom svetujemo, da naj ne obupajo. Kar je nam Božja Previdnost še pustila, skrbno gojujmo in čakajmo trgatve, ki jo skušajmo popolnoma pravilno izvršiti, da vsaj z umnim kletarjenjem rešimo in ohranimo, kar nam je narava še ohranila. Pripravimo si dobro vinsko posodo, da bo vinski pridelek okusen in brez napak. S skrbnim odbiranjem grozdja ločimo zdravo od gnilega ali napačenega po plesnobi, da ne dobi vino neprijeten okus. Trdno pa sklenimo, da bomo letošnji vinski pridelek porabili za prodajo in ne za potratno domačo uporabo in nepotrebne pokušnje in popivanje po zidanicah, ker tako trošenje tega pridelka je nele velikanska potrata, ampak dandanes pregreha. Letos imamo pa tudi pravo priliko, da seznanimo naše neprijatelje, kako neumestno bi bilo, vinski pridelek obdačiti. S tem se pravi to kmetijsko panogo naravnost uničiti in našim vinogradnikom vzeti zadnje veselje in zadnji čut podjetnosti za to panogo. Nočemo več s tem dajati duška našim užaljenim čutom, ampak delujmo naprej. Če ni uspeh dovoljen, pa vsaj ne obupajmo. Prišel je čas, ko imamo majhen odmor. Porabimo ga za popravo potij v Trški gori. Zadnji navili so pota zelo pokvarili, odnesli zemljo,

nanosili gramoz in jih ostavili na nepravem mestu. S tem prosimo naše županstvo, da v tej zadevi stori na splošno korist svojo dolžnost. Posameznik ne more dosti storiti. Skupno delo da velik uspeh. Tu ga je potreba. Ne moremo pa tu zamolčati star greh naših vinogradnikov: trganje prezgodaj. Lanska skušnja naj jih izmodri. Letošnje deževno vreme in le počasno zorenje grozdja naj nas ne dovede do napačnega sklepa, da menimo, do tega dne mora biti grozdje potrgano, naj je zrelo ali nezrelo.

Res je pomanjkanje delavcev, vendar pri pravi razdelitvi delavskih močij se bo tudi tu še shajalo, pridelka bo polovico manj kakor lansko leto. Skušajmo z umnim kletarstvom povzdigniti njegovo vrednost in tu bi zlasti opozarjali na pomen žvepla v kletarstvu. Žal, da nas je i tu pustila država na cedilo. Torej, kdor ga ima, naj ga vestno uporablja, uspeh ne bo izostal. Ne puščajmo slednjic tropine neizkoriščene. Najboljšo domačo pijačo si lahko napravimo iz njih in kako drag in dober je tropinovec! Zato tudi že danes prosimo, da naj se nam o pravem času razdeli naročeni sladkor za napravo domače pijače!

## Uprizoritev „Legionarjev“ v Narodnem domu.

Narodna čitalnica je prošlo soboto in nedeljo večer priredila Govekarjevo igro „Legionarji“ v štirih dejanjih. Tudi to pot se je spet pokazalo, kako primerno je prirediti za občinstvo privlačne igre, ki mu nudijo za nekaj ur prijetno zabavo in razvedrilo ter uplivajo kolikor toliko, da se okrepi pri ljudstvu smisel in nagnjenje za gledališče.

Seveda, zato morajo biti sprva na sporedu igre, ki so dostopne pojmovanju širokih slojev, ki so pa tudi primerne za igralce-diletante.

V tem slučaju so bili „Legionarji“ primerno izbrani, kajti občinstvo se je odzvalo povabilu v tako obilnem številu, da je bila dvorana v Nar. domu obkrat

## Iz dnevnika slovenskega častnika v svetovni vojni.

Po dnevniku + Janka Muha. (9.)

Pri 2. bataljonu so kar s „hura“ kliči izzivali polentarje na „korajžo“. Saj od blizu se sovražnika ne bojimo; čakamo ga z odprtimi rokami, a granate, granate...!

Enajsti dan. Po štirih dneh trpljenja in strahu je na našem hribu zopet zavladal mir. Zopet smo lahko živeli ljubo solnčno toploto, zopet smo se oddahnili. To se nam je privilegij! Naša artilerija pa je še tudi ta dan sovražniku pošteno vračala milo za drago. Ne le z majhnimi topiči, temveč tudi s težkimi topovi je srdito obstreljevala postojanke na nasprotnem hribu.

Zvedeli smo, da so se ob nepričakovanem spopadu ponoči Italijani pomotoma sami med seboj pograbili. To je povzročila naša patrolja. No, to je bilo vpitja in preklinjanja na oni strani, na naši pa dosti smeja.

Proti večeru smo izpremenili postojanke. Odšli smo na prostor, kjer so bile prej šesta, osma in pol pete stotnije. Skoraj ob belem dnevu se je vse premikanje nemoteno izvršilo. V novih postojankah se počutimo sicer dobro, le preobsežne so, saj je vsa naša fronta dolga gotovo nad 600 korakov.

Dvanajsti dan je potekel mirno brez posebnih dogodkov, le naša artilerija je še vedno srdito obdelovala sovražne postojanke.

Trinajsti dan. Takoj zjutraj je naša artilerija pomalem pripravljala za napad na Mga Caramella. Kanonada je bila vedno silnejša, najstrašnejše pa je vihar razsajal med sedmo in deveto uro. Kako so šrapnele in granate obsipale hrib, se ne da popisati. Ob devetih so se prikazale na pobočju naše prve prodirajoče čete, a sovražnik se je še trdno držal v jarkih. Vnovič se je uprla naša artilerija in srdito sesipala strelne jarke in ovire. To pa je bilo Italijanom le preveč, pobrali so šila in kopita in jo

popihali, naše granate in šrapnele pa so jih spremljale globoko v sovražno ozemlje.

To je bilo Lahom le preveč, pa so nam vračali granate in šrapnele tako, da smo morali zapustiti prostor našega artilerijskega opazovalca in se umakniti v svoje luknje na varno. No, pa tudi od tu smo imeli lep razgled na hrib, po katerem je divjal boj.

Ob desetih je kanonada prejenjala, in opazili smo infanterijske spopade ter drdranje strojnic. Ti spopadi so se ponavljali tudi popoldne.

Štirinajsti dan. Danes so naši hrib Caramella še ljuteje obstreljevali, nego prejšnji dan. Še dopoldne smo opazili, kako so prodirale naše čete proti vrhu, artilerija pa je pridno zasledovala umikajočega se sovražnika. Naš „stari v copatah“ (30-5 cm) pa je poiskal in obiskal vse doline in kotanje tja do gore Pana. Boj je trajal ves dan in vso noč. Glavni vrh gore Caramella je bil sicer še dopoldne v rokah naših čet, le hribček jugovzhodno od glavnega vrha se še drži. Od tu smo videli prav razločno, kako se

je ves boj razvijal. Opazili smo premikanje naših in sovražnih rezerv, odhajanje in odnašanje ranjencev.

Petnajsti dan. Tam na levi so se boji nadaljevali. Puške so pokale, kakor bi toča padala na pločevinasto streho, topovi pa so se oglašali, kakor stope. Ponoči so bili na gori Caramella večkrat hudi spopadi, čisto pomirilo pa se ni niti za trenutek.

Pri nas je že nekaj dni precej mirno, le tu in tam nas pozdravi sovražnik s kako granato, kakor bi hotel povedati, da še ni pozabil na nas.

Ob teh mirnih dneh smo imeli dovolj prilike, da smo bivališča v novih postojankah precej izboljšali. Skadetom Burdych-om sva svojo kočjo obložila in pokrila z rušami, spredaj pa postavila „predsobo“ za svoja dva fanta. Okolica je prav prijazna. Okrog kočice je majhna ravnina, zadaj pa raste bukovo drevje, tako da smo bili skriti pred sovražnikom, in da se tudi podnevi lahko gibljemo. Od tu imamo krasen razgled na planoto „Sedem občin“. Pusta je ta planota, a posuta z nešteti vasmii.





